

設施小胡瓜 合理化肥培管理

文／圖 林經偉、黃山內、林晉卿

小胡瓜為廣受大眾喜愛之瓜菜類之一，全年皆有栽培。但因氣候、土壤環境之變化，以及病蟲之侵害，常造成採收期短縮，產量與品質銳減。因此利用設施栽培小胡瓜來提高並維持產量與品質的穩定措施已廣受農民喜愛。惟農民對於設施栽培小胡瓜時的肥料施用量及使用方式經常與露天栽培採取相同方式，然設施土壤並無雨水淋洗，經年累月下來常造成鹽分累積及養分失衡。並且氣候環境經常在改變，若在施肥灌溉及生育環境上不作調整，極易造成養分吸收上的障礙與失衡，勢必嚴重影響產量及品質。

影響小胡瓜生育及肥培管理因素

小胡瓜整個生長期受到土壤環境及肥料特性（包括肥料施用時期、施用

量及施用方式）氣象環境因素及作物生育特性的影響，各因素及特性息息相關。因此，在栽培小胡瓜之前，必須對栽培環境

作通盤檢討，擬定完整解決方案及肥培管理計畫，針對問題作妥善有效率之處理，方能得到最大之經濟效益。

土壤環境

小胡瓜為淺根性一年生蔓性作物，理想之栽種土壤為富含有機質且排水良好，pH值介於5.5~7.4之肥沃壤土。因此土壤理化性質之好壞關係栽培順利與否，為肥培管理之參考依據。

一、土壤質地

土壤質地由砂粒、粉粒、粘粒之不同比例構成



▲新鮮、安全、健康、高優質的小胡瓜

，粗質地之土壤，保水、保肥力差，若一次施用多量肥料不僅易造成肥傷，且易流失，甚至造成污染，因此施肥宜採用少量多次施用，並增施富含纖維質的有機堆肥，提高土壤保水保肥力，增加土壤緩衝力。

二、土壤通氣性

小胡瓜適合生長在富含有機質且排水良好之肥沃壤土，黏質壤土或黏土較不利於根部之伸展，且若排水狀況控制不佳，則易造成根部腐敗及疫病之發生，因此做好排水措施



▲腐型果



▲流產果

或以粗質地土壤充分混合，並施用富含纖維質的有機堆肥，可有效改善黏質壤土或黏土造成的生育不良。粉粒含量高，有機質含量低，團粒結構不佳之土壤，易在高水位淹灌或噴灌後土表結一層硬皮，若土表硬皮產生後，土壤通氣透水性變差，施於土表之肥料就不易被作物吸收，根系發育亦不良。因此可施大量有機質與土壤混拌，增加土壤團粒及通氣透水性，或採窄畦、低水位淹灌方式，防止土壤結皮現象產生。

三、土壤酸鹼值 (pH值)

土壤pH值高低受土壤母質及氣候影響，例如高溫多雨地區，鈣鎂等鹼

性鹽基易流失，形成酸性土壤，或石灰岩母岩經風化後其形成的土壤為鹼性土壤，此外土壤酸鹼值的高低亦可由人為影響，如過度施用酸性肥料。土壤pH值高低可影響養分的有效性，進而影響作物對養分的吸收。強酸性土壤較易缺乏鈣、鎂，而鹼性或石灰質土壤較易缺乏微量元素。土壤pH值約6.5時，各養分要素有效性最佳。因此若土壤太酸，必須以石灰資材調整，而該施用多少的石灰資材則必須由土壤pH值測定後，依所需調整的幅度而決定。pH值高於7.4時，土壤中微量元素有效性降低，可以葉面施肥補充之，並且於每期作施用有機

堆肥，以提高土壤中微量元素之有效性。

四、土壤電導度值 (EC值)

土壤EC值高低可代表土壤中鹽分多寡。由於設施中缺乏雨水淋洗，若加上過量施肥，EC值太高是設施栽培最常見之現象。其造成作物對水分、養分吸收困難，且易造成養分失衡及營養障礙，尤其對小胡瓜定植初期，若土壤EC值太高，則生育特別容易受阻，輕者生育遲緩，重者萎凋枯死，因此瓜苗定植前應先檢測土壤或介質，以避免嚴重之損失。而解決鹽分過度累積最經濟快速方式為重複之浸水與排水，可有效降低土壤EC值。此外施肥

宜少量多次分施，以免鹽分過分累積，且依不同生育期調整不同之施肥量，例如苗期因根系尚未大量展開，若施用過量肥料則易造成多餘肥分之累積，因此苗期肥料施用量應適度減少1/2至3/4。

肥料特性

肥料依種類可分化學肥料、有機質肥料、微生物肥料；依性質可分單質肥料、複合肥料、綜合肥料；依釋放速率可分速效性肥料及緩效性肥料。市售肥料種類千百種，何種才是適合使用之肥料？才能適時適量地補充作物所需之營養要素，以達到高產、高品質的目的。一般有機質肥料肥效較緩，要素成份含量低，相對肥料價高，但含有廣泛之營養要素，適合當基肥，且可改良土壤物理性，然成份來源不定，難以精確掌握要素比例及礦化釋放速率。化學肥料要素成份含量高，相對肥料價高，但肥效迅速，適合當追肥，然而若使用不當易造成肥傷。溶解度高者適合葉面施肥，溶解度低者適合土壤

施肥。任何肥料均需有水分存在才有肥效，亦即水是肥料溶解的必要溶劑，唯有溶於水中之營養要素才能被作物吸收利用。但為避免因水分過多而發生肥料大量流失，常灌溉之情況下，施肥應少量多次分施，因此灌溉次數及灌溉水量之控制亦是一重要項目。

氣象環境因素

一、雖然溫室設施可避免不良天候及蟲害之侵襲，然在夏季溫室中高溫是無法避免的問題，在這種環境下，氮素的吸收利用率特別快，常出現枝葉繁茂之現象。而胡瓜受到氮素效應影響頗大，過量施用氮素會使花芽分化時延遲其雌性化，且枝葉繁茂而相互遮蔭造成日照不足之現象，常使花芽雌性化更加受阻，嚴重者甚至無雌花產生，因而造成嚴重之減產與經濟損失。此

外，高溫季節過量氮素施用常使果實之生產品質受到嚴重影響，畸型果及流產果發生率較高，且雖然果實生長速度快，採收期縮短，但果實乾物重降低，且口感爛而不脆，不耐儲運。因此適量地控制氮素施用，不僅可提高小胡瓜之產量與生產品質，且可降低肥料施用成本及避免過多鹽基累積與環境污染。此外，在通氣不良及植株生長迅速情況下易導致吸收速率較低之要素如鈣、硼缺乏，因此提高設施溫室通風性亦可改善養分吸收障礙。除季節溫度變化影響營養要素吸收效率外，日照量之改變亦會影響果實之品質與產量，例如連續幾天陰雨，流產



▲剪除之老葉雜蔓應儘速移出設施中，避免成為病蟲滋生源



▲缺鎂徵狀，老葉葉肉黃化，葉脈仍保持綠色，新葉正常

果發生率就增加，推測其光合產物不足以供應幼果發育所致，此時應除去一些老葉及雜蔓以提高各葉片之日照量，降低氮素施用量以避免徒長，必要時以人工光源補充其日照不足，以穩定產量及品質。

二、胡瓜栽培過程土壤水分必須充足，尤其在夏季設施溫室高溫情況下，土壤水分蒸散快，為降低土壤乾濕變化過大，灌溉宜少量多次，維持土壤水分的恆定有助於植株的發育，提高肥效，增加產量與穩定品質。土壤或介質水分無法充足供應作物

吸收時，某些營養要素吸收效率迅速下降，易導致營養障礙之發生，流產果及畸型果發生率亦會增加，產量銳減，且土壤中之鹽基離子迅速累積，土壤或介質之電導度易過高，植株易提前老化衰弱。常灌溉之情況下，施肥應少量多次分施，避免發生肥料流失。

作物生育特性及病蟲害防治

一、胡瓜生長分苗期、營養生長及生殖生長期。除苗期外，陸續開花著果後為營養生長及生殖生長並行。苗期需肥量較少

，以較高比例氮肥為主。定植後陸續開花結果，應適度降低氮鉀比，因氮素過多，則枝葉過於繁茂，影響後面花芽之分化，造成雌花少，花器發育不良，流產果及畸型果發生率高，果實生育不良等生理障礙，嚴重影響果實品質。胡瓜之頂芽及側芽生長勢極強，因此過多氮素施用亦造成營養生長強於生殖生長，瓜蔓叢生但雌花少且流產果多，故應適時進行側蔓摘心、疏除不良果及養分要素比例之調整，以利果實之生長發育。

二、不同之小胡瓜品種其對溫度、日照需求、營養需求均有很大之差異，因此依不同品種之生育特性搭配不同之肥培管理是必需的，例如河童盛夏品種在夏季高溫下栽培，其生長非常旺盛，枝蔓叢生，若不降低氮素施用量及常行側蔓修剪，則雌花少，產量低，葉片大而薄，遇烈日易萎凋，植株抗病力弱。

三、設施高溫環境下，病毒病發生嚴重，尤其在陸續著果後更為嚴重，

常造成嚴重減產與品質降低，其除機械傳播外，銀葉粉蝨、蚜蟲、薊馬亦是重要蟲媒。因此，定植初期必須徹底進行藥劑防治，且忌用藥過當，否則藥害影響日後植株生育。若有病株及早拔除，以防止病毒病擴散蔓延。剪除下來之一些老葉雜蔓應儘速移出設施中，避免成為病蟲之滋生源，保持設施環境通風、明亮、整潔為生產優質小胡瓜之要件之一。

設施小胡瓜栽培施肥原則

設施小胡瓜週年栽培生產，然夏季高溫多濕，氮素肥效迅速，易造成枝葉繁茂及徒長，因此夏季時之施肥原則除降低氮素施用量並宜少量多次分施，開花結果期適度降低氮鉀比，並適度配合灌溉。小胡瓜採收期約1至1.5個月，因此基肥及追肥對產量品質影響很大。初期整地時可施用有機肥5000~8000 kg/ha、氮素45~50 kg/ha、磷鉀 120~150 kg/ha、氧化鉀 45~50 kg/ha，定植後7~10天施第一次追肥氮素20~24

kg/ha、氧化鉀 40~45 kg/ha，盛花期及結果期約每週施氮素20~24 kg/ha、氧化鉀 40~50 kg/ha當追肥。基肥及追肥要素施用量依各田區土壤肥力高低而增減。施追肥方式可於畦溝灌溉水際面與植株間以條施或點施方式進行。施追肥前一天須行灌溉以利肥料之溶解，提高肥效。平常可測定土壤EC，並配合作物生育狀況來調整施肥量及施用要素比例。定期測定土壤EC可避免施用過量肥料而造成土壤鹽基之累積。此外，若結果期有發生缺鎂現象，可用1%硫酸鎂溶液葉面噴施，每週1~2次改善。若還有缺硼現象（砂土、石礫地、石

灰質土較常發生），可用0.1~0.2%硼砂或硼酸溶液葉面噴施，每週1次，施3~5次即可，注意不可過量，以免造成毒害。

結語

小胡瓜味美，可涼拌、熟食、醃漬，深受大眾喜愛，為本省重要瓜菜類之一。為達到生產新鮮、安全、健康、高優質的小胡瓜，以設施週年進行大規模栽培是農民常採行之方式。而設施中不論氣候條件或土壤環境均與露天栽培差異頗大，因此，如何配合土壤環境及氣候條件與作物之生育特性進行適當之灌溉及肥培管理調整，以提昇及穩定產量與品質是值得深入研究探討的課題。



▲介質酸鹼度過高易導致苗發生缺鐵現象